

Előfizetési árak:

Egész évre .. K 10.—
Félévre .. K 5.—
Negyedévre .. K 2.50
Egyes szám ára 20 fillér

ABONY

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Abony, Vasut-utca
Telefon - szám : 37Előfizetési és hirdetési díjak a
kiadóhivatalhoz küldendőek.
A nyílt-ér sora 1.- korona**Függetlenségi politikai hetilap**

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

RADOS MÓRIC**Megjelenik minden vasárnap****Legyünk résen!**

Pestvármegye törvényhatósági bizottságának tagjait a jövő hét folyamán választja meg a vármegye közönsége. Ez alkalomból a szövetséges megyei ellenzék a következő felhívást intézi a választókhöz:

„Polgártársak! Pest vármegye közönsége e hó 11-én, kedden tartja meg a törvényhatósági bizottsági tagválasztásokat. E választás a mai erkölcsstelen kormányzati uralom alatt sokkal mélyebb jelentőségű, mint a múltban volt. A nemzet nem érezhet egyet a panamapénzzel választott többséggel és nem azonosíthatja magát azzal a kormányzattal, amely egyrészt erőszakra, másrészt korrupcióna támaszkodik. Most már csupán az ezeréves vármegye falain belül nyerhetnek visszhangot vágyaink és törekvéseink s innen kell tiltakozó szavunkat felemelni a rombolás ellen, mely utolsó mentővárunkat, a vármegyét is megsemmisíteni törekszik. Nemzeti jogainkért vívott küzdelmünkben Pest vármegye mindig kivette a maga részét s mint vezető vármegye irányt szabott a többi megyéknek. Ezen küldetését annak köszönhetette, hogy a vármegye közönsége az ellenzéknek adott többséget és ez a többség az ellenzéki tisztikarral képes volt ellenállani minden olyan áramlatnak, mely alkotmányos jogaink csorbitását célozta. A törvényhatósági bizottsági tagság e válságos időkben megszűnt helyi érdekű lenni; önérzetes és független érzésű bizottsági tagokra van szükség, kik a virilizmus által ugyanis felszaporított és a mindenkori hatalmat szolgáló érdekcsoportokkal szemben a nemzet jogos követeléseinek

bátor szószólói legyenek. A megfertőzött közélet tisztító munkáját csak azok végezhetik, kiknek jellemző szilárdsága, nyílt és becsületes függetlenségi érzése már kiállotta a tűzpróbát. Polgártársak! Csupán a szövetséges megyei ellenzék jelöltjét támogassuk s hassunk oda, hogy népünk az ilyenkor szokásos ellenzéki jelszavakat hangoztató, de valójában a kormányt támogató ellenzékiek kísértésétől megóvassék!”

A szövetséges ellenzék felhívása nyílt és egyenes. A függetlenségi zászló katonái parancsnak tekintik azt és mindent el fognak követni a zászló becsületéért, amelynek győzelmesen kell kikerülnie a megyebizottsági tagságért folytatott választási küzdelemből.

Kedden, e hó 11-én lesz a választás, amelyre a függetlenségi párt hivatalos jelölteket állít. Igazi függetlenségi ember csak a hivatalos jelölteket támogatja, azokra adja szavazatát és azok érdekében munkálkodik.

Kétség sem férhet hozzá, hogy az abonyi választók ezuttal is tanúbizonyságot tesznek szintistista függetlenségi érzelmükről és a vármegyei ellenzék két elvű függetlenségi harcossal erősítik meg.

A jövő harcaiban nagy feladat vár a megyei ellenzékre, azért tehát a legnagyobb komolysággal készüljünk a keddi választásra. A vármegye az alkotmányvédelem bástyája. A közsabadságokat elrabló és az alkotmányt lábbal tipró kormány a vármegyék autonómiáját is fenyegeti. Résen kell lennünk. Minden talpalatnyi

helyre szükségünk van. Minden szavazat egyenlően értékes. Ne bizakodjunk el és ne vegyük könnyen a megyebizottsági választásokat, amelyek érdekében a munkapárt minden eszközzel harcba indul. Erdemes és értékes egyéneknek kell juttatni a bizottsági mandátumot, kipróbált függetlenségi egyéneknek, akik mindenkor ott lesznek, ahová kötelességük szólítja őket, és a bizottsági tagságot nem külső diszinek tekintik, amelylyel büszkélkedhetnek. A keddi választásoknak — ha ilyen szellemben folynak le — az egész vonalon a függetlenségi győzelmével kell végződniek.

Politikai hét

Abony, november 8.

Az ellenzék múlt heti parlamenti akciója a legteljesebb sikerrel járt. Szóvátételtek a Házban mindazok a kormányzati viszályok és panamák, amelyek távol tartják az ellenzékét attól, hogy normális parlamenti tanácskozásban részt vegyen. Apponyi hatalmas deklarációja a legfrapánsabb összefoglalása az ellenzék lefolytatott küzdelmeinek és határozott utmutatás a munkapárt elleni jövőben kifejtendő harcra. Apponyi az összes ellenzéki pártok nevében kijelentette, hogy az ellenzéki pártok szilárdan ragaszkodnak ahhoz az elvi álláspontjukhoz, hogy a jogi anarchiába és katonai uralom alá jutott képviselőházban rendes parlamenti tárgyalást lehetetlennek tartanak és azon részt nem vesznek. Hogy az ellenzék nem adta fel álláspontját, azt mi sem bizonyítja jobban, minthogy a hét végén tartott üléseken már nem jelent meg. Célta lett volna a megjelenés, mert az esküdtszéki javaslaton egy jótányit sem változtatott volna a munkapárt, már csak azért sem.

Kitiltások, szövegvonások és megrovások áradata zúdult az elnöki székből az ellenzékre és Gerőék villogtatták kardjukat a Házban az ellenzék felé, csak azért, mert néhány ellenzéki képviselő megismételni igyeke-

zett azt, amit a király nevében a független magyar bíróság kimondott. Természetes, hogy ez nem tetszik Tiszáékknak, ő nekik kelemensamuk kellene, alkalmazkodó legénykék, olyanok akik nem érdeklődnek panamák és egyéb intern dolgok iránt. A samuka dicséretet kapott, a samukát az álellenzék, homlokon csókolta Tisza egyik csatlósán keresztül. Hozzájuk a samukák illenek, a mándisamukák, a nagy leleplezők, akik miközben a mások leleplezésével vannak elfoglalva, megfejtkeznek magukról. No de hál istennek Héderváry Lehelnek jó memóriája van, ő nem felejtkezett meg a másik samuról, akinek nem kell aggódnia az összeférhetlenség bejelentés miatt: tisztelt barátom Lukács megvédője meg fogja védeni őt is. Csekélység az egész. Szót sem érdemel. Azaz, hogy igen, de aki beszélni mer róla, az Gerő úr kardjával találkozhat. Így intézi ezt Tisza István a munkapárt panama korszakának virágzása idején.

Községi ügyek

Abony.

Közgyűlés.

A község képviselőtestülete e hó 4-én kedden Mészáros István bíró elnöklété alatt közgyűlést tartott, melyről a következőkben számolunk be. Pap Péter előadó főjegyző javasolja, hogy a napokban elhunyt Szücs József emlékét a képviselőtestület jegyzőkönyvében örökítse meg és részvétét fejezze ki a családnak.

Az ovónök fizetés kiegészítése a vallás és közoktatásügyi miniszterium részéről elrendeltetvén, előadó főjegyző azt javasolja, hogy a fizetés kiegészítésnek megfelelő összeget államsegély címén kérje a község a miniszteriumtól, amely kilátásba is helyeztetett azon feltétellel, ha a község az ovoda dologi kiadásait fedezni hajlandó. A képviselőtestület az államsegély kérése mellett határoz. A következő tárgy, két tanulmányi iskola helynek az államkincstár részére telekkönyvileg leendő átengedése, nem volt tárgyalható, mert a képviselőtestületnek csak 24 tagja volt jelen, így annak tárgyalását újabb 15 napra el kellett halasztani.

A közgyűlés legfőbb tárgya a kórházi szabályrendelet megalkotása volt. Elsőnek Kiss Zsigmond szólalt fel és nyoma-

tékosan hangsúlyozta, hogy vidéki betegek ne vétessenek fel a kórházba, csak az esetben, ha itt szerencsétlenül jártak és nem szállíthatók. A kórházi választmányra vonatkozólag azt javasolja szülő, hogy a választmányának mindenkor betekintési jogkör biztosítsák a kórház belügyeibe. Javasolja továbbá azt is, hogy a betegekről részletes beteg napló vezetessék.

Kiss Zsigmond javaslatára dr. Halmi István községi ügyvezető orvos reflektál. Kijelenti, hogy vidéki fizető betegek nélkül a kórház fenn nem tartható, mert ez képezi a kórház legfőbb jövedelmét. Kijelenti, hogy az elmúlt félszázad alatt 120 vidéki beteg fordult meg a kórházban, akik 2551 korona ápolási díjat fizettek be. A választmány jogköre ellen a leghatározottabban tiltakozik, mert szerinte csak a felettes hatóságnak van ellenőrzési joga. Kijelenti továbbá azt is, hogy betegnapló a múltban is és most is vezetetik.

Dr. Miklós Emil községi orvos a vidéki fizető betegek felvételét szintén szükségesnek látja, annál is inkább, mert a helybeli fizetőképesek betegek iróznak a kórháztól. Javasolja, hogy a helybeli fizető betegek ápolási díja 2 koronában állapíttassék meg.

Nagy Lajos adóügyi jegyző hasonló értelemben szólal fel és csak azt kívánja, hogy egy ágy állandóan üresen maradjon arra az esetre, ha abonyi szegény beteg jelentkeznek.

Kiss Zsigmond ragaszkodik a választmány jogköreinek megállapításához, míg Rados Móríc úgy kívánja módosítani a kórházi választmányra vonatkozó szakaszt, hogy a választmány a gondnokkal egyetemben járjon el. Minthogy e tárgyban a képviselőtestület megállapodásra jutni nem tudott, Temesközy Gerzson azt indítványozta, hogy a választmány teljesen töröltessék a szabályrendeletből. Az elnök szavazást rendel el és a többség a választmány eltörlése mellett dönt.

A szabályrendelet úgy módosul, hogy vidéki fizető betegek is felvehető, a helybeli fizető betegek ápolási díja 2 koronában állapíttatik meg és a választmány töröltetik.

A régi tüzoltó testület 236 korona 84 fillérről szóló betéti könyvét letétbe elfogadni rendeli a közgyűlés.

A községi választók névjegyzékének összeállításához a választmányba Mészáros István bíró, Pap Péter és Nagy Lajos jegyzők, Király Sándor, Temesközy Gerzson és Pintér Gyula jelöltetnek ki.

Néhány illetőségi kérdés tárgyalása és kórházi ápoltság után felmerült díjak törlése után egy második szülész női állás szervezésének szükségét dr. Halmi István községi ügyvezető orvos azzal indokolja, hogy a törvény szerint legalább 4 községi szülész nőnek kellene lenni Abonyban, míg jelenleg csak egy van, aki teendőit legjobban akarattal mellett sem tudja el látni. Ugyancsak dr. Halmi István javasolja, hogy a községi szülész nő díja az első szülész

nél 10 koronában, a második szülész nőnél 8 koronában állapítsák meg szabályrendeletileg, annál is inkább, mert a magán szülész nő is megállapodtak abban, hogy csak ezen díjakért vesznek részt a szülész nőnél.

Temesközy Gerzson helyesli a második szülész nő alkalmazását, azonban tiltakozik a díjak felemelése ellen. A közgyűlés dr. Halmi István javaslatát fogadja el. Egyéb tárgy nem volt.

Felnöttek oktatása

Most hogy befejeződtek a mezői munkák és elkövetkeznek a hosszú téli esték, amikor a földmives ember dologtalanul tölti idejét, ismételten időszerűnek tartjuk az irni-olvasni nem tudó felnöttek oktatásának kérdését felvetni.

A felnöttek oktatása érdekében a múlt esztendőben is ez időtájt több cikkünk látott napvilágot, de sajnálattal kell megállapítanunk, hogy amíg szerte az országban a legtöbb helyen az ilyen felhívásoknak meg volt a foganatja és az analfabéták oktatása szép eredményekkel járt, addig nálunk pusztába kiáltott szó maradt minden, amit e nagyfontosságú ügy érdekében tonni kívántunk.

Pedig e tekintetben a mi statisztikánk felette szomorú számokat mutat. Itt az Alföld szívében a lakosság 29 % a analfabéta, magyarul: nem tud irni-olvasni. Ismerjük el, hogy ez nem a lakosság hibája. Nem volt alkalom és nem voltak megadva az előfeltételek abban az időben, amikor a ma már felnőtt emberek még gyermekek voltak. A múlt hibáit azonban pótolni kell, mert ezek a hibák a jelenben és a jövőben bosszulják meg magukat. A meglett embereknek pótolniuk kell a a gyermekkorú mulasztásokat annál is inkább, mert ez nem csak kulturális szempontból fontos, hanem ma már nemzeti érdek, hogy a magyarság tulnyomó része tudjon irni és olvasni. Hiszen az országgyűlési képviselők választásáról szóló 1913. évi XIV. t. c. 6 § a nagy előnyt biztosít az irni-olvasni tudóknak a választási jogosultságot illetőleg. Ezen paragrafus szerint az irni-olvasni tudó, eltekintve más jogosultságtól, ha akár egy, akár több adónemből 20 korona egyenes állami adóval van megróva, szavazói jogosultsággal bír. Ellenben aki irni-olvasni nem tud, attól már 40 korona állami egyenes adó kívántatik meg. Sőt itt még meg kell jegyezni, hogy az irni-olvasni tudást ugyanczen törvény 50. § a értelmében egy arra rendelt bizottság előtt kell majd igazolni azoknak, kik erre nézve iskolai bizonyítványt nem tudnak felmutatni. Ez az igazolás annál fontosabb, mert aki a bizottság előtt ezen igazolásra meg nem jelenik, úgy tekintik, mintha irni-olvasni nem tudna.

Az irni-olvasni tudás bizonyítását azonban nem kell megkivánni azoktól, akik az országos köznevelődési tanács által az irás és olvasás megtanulása végett a felnöttek számára rendezett tanfolyamot sikeresen elvégezték és arról bizonyítványt tudnak felmutatni akár eredetiben, akár hiteles másolatbaa.

Politikai okokból is fontos tehát az irni-olvasni tudás, de fontos társadalmi szempontból és legfontosabb az egyén szempontjából.

Legutóbb több vármegye kir. tanfelügyelője fordult lelkes szavakkal a tanítókhöz, hogy az országos köznevelődési tanács intézkedései alapján közsegekben analfabéta tanfolyamot rendezzenek, sőt a kecskeméti kir. tanfelügyelő, akinek hatáskörébe Abony is tartozik, a kerületében lévő tanítókat értekezletre hívta meg, amelyen megbeszélték, hogy a felnőtt irni-olvasni nem tudók oktatását miképpen lehetne eredményesebbé tenni.

Meg vagyunk győződve, hogy erre a nemes munkára tanítóink szívesen vállalkoznak. A tanítás munkája tehát az ő feladatuk. Sokkal nagyobb feladat háramlik azonban a városunkban működő egyesületre és körökre, amelyek egyikébe feltétlenül tartozik egy-egy polgár, aki irni-olvasni nem tud, világosítsák fel ezeket és ha egyet-kettőt megnyertek közülök, a többi magától jön utánna. Magyarazzák meg, hogy a hosszú téli estéken valóságos szórakozásnak kell tekinteniük ezt a tanulást, adják értésükre milyen nagy érdekek fűződnek ahhoz, hogy a magyarság körében minél kevesebb legyen az analfabéták száma. Magyarazzák meg nekik, hogy a tanítás ingyenes, hogy tanszerekkel is ingyen látják el őket és hogy az álszemérem ne tartson vissza senkit, mert tanulni nem szégyen és csak maga iránt való kötelességet teljesít mindenki, aki felnőtt korában iparkodik a gyermekkorú mulasztásokat pótolni.

Megvagyunk győződve, hogy ez a tél nem fog elmúlni anélkül, hogy az analfabéták oktatására tanfolyam ne állítsák fel. A város vezetőségének is elsőrendű kötelessége ez ügy érdekében minden lehetőt elkövetni.

Mi piroslik ott a sikon . . . ?

Irta: Zsivánovits Béla

Pest-Pilis-Solt-Kiskunvármegye Gazdasági Egyesület s. titkára.

E gondolat, e kérdés furódott át agyamon, mikor most legutóbb Bpest—Tápiógyörgye—Ujszász, Szolnok, Ugoesa megye felé vezetve utam, Ujszász és vidéken, piroslott már messziről a mező, mintha vértengerben állana a vidék, mintha valami távoli nagy tűzvész vérvörös, piros lángjai, küldenék ide sugaraikat. Szébbé, pompázóbbá tenni ezt az amugy is esodaszép természetet.

Csalódtam! Nem vérvörös

lángok piros sugarával találkoztam itt, robogó vonatom nem vértengeren keresztül szelte itt át utját, hanem, amint a mesében van: egy országba értünk, amelyet nevezünk el ez alkalommal pipacsországnak.

Szebb mezőt, pompázóbb természetet el sem lehet képzelni egyhamarjában. Pipacs fedé, pipacs birtokolja a kukorica földet, a répatáblákat, a tarlókat, és úgy vettem észre, hogy a vonat mentén a sinek mellett pipacs koszoruzta uton elkísért a pipacs Szolnok határáig, s ábrándokat kellett lépten nyomon bensőmben.

S amíg egy részt ábrándokat szült a pipacsország bensőmben, másrészt meg azt kérdeztem mindjárt magamban: Hát hogy lehet az, hogy itt pipacsot termelnek, hát hogy lehet, hogy itt meglürik az emberek ezt a esodaszép, de végtelen káros gazt, hisz egy két év múlva úgy hatalmas keríti a gyom ezt az egész környéket, hogy nem fog itt más nőni, más teremni csak pipacs!

Országszerte panaszkodnak a gazdák, hogy gyomosak vetéseik, hogy ennek rovására gyengébb a gabona minősége, gyomosok, kukorica, répa tábláik és hogy nem lehet kiirtani e meggyökereedett repeét, pipacsot, ökörfarkkórót bogáncsot és a gazoknak ezer faját!

Pedig de hogy is nem lehet, sőt kell; minden jó guzdának arra kellene törekednie, hogy vetéseik teljesen gyommentesek legyenek, hisz így fog tőle pénzt kapni, a nagyobb gondtal ápolott gabona terméséért, a többször és jobban megkapált tengeriért, rópájáért. Mi tehát ezért a teendő! Nem más, mint irtani ezt a szépszinű, de káros gyomot és hasonló társait ekével, kapával és mindennel, amivel csak lehet.

Irtó háborút kell indítani a gyomok ellen, mint mikor a gyerekek irtó háborút indítanak az igen elszaporodott ürgék, hősögök ellen és őket oduikból, lyukaikból vízzel való beöntések által kikergetik s agyonütik.

Gazdáknak ma már nem igen kell beszélni a tarlószántás fontosságáról, ez ma már általános tudott dolog, de nem általános gyakorolt mivélési mód.

Sokan nem szántanak ma még tarlót, inkább szarvasmarhát, sertést, libát eresztenek a tarlóra, gondolva, van ott elég fű, elég gaz, majd csak megél a nyáron az a jószág. Pedig milyen nagy tévedés, s mennyire rossz gazdasági szokás.

Az állatnak is van magához való eszo, annak sem kell pipacs, ökörfarkkoró, vadrepece, inkább megenné a esomós ebirt, francia perjét és más hasonló egészséges és tápláló füveket, de gazt az sem eszik. Tehát a gaz továbbra is ott marad, magot, termést hoz és érett magját lehullatva, vagy szél által más vidékre vitelve, terjeszti faját a gazdák nem esekély kárára. De ugyanekkor, mikor a jószág éllelmet keres kinn a pirosló mezőn, tarlókon, járáskelesével azt annyira össze vissza gyúrja, taposa, hogy nehéz lesz annak szántása, amennyiben ropant szarazzá teszi az állatok járása a mezőt, az összetaposott

tarlón keresztül a föld csekély nedvessége könnyebben tud elpárologni, mint a csekélyen megszántott tarlóból. Pedig, hogy mennyire szüksége van arra a csekély talaj nedvességre, azt bőven az alföldi szárazságot ismerő gazdáknak nem kell fejtegetnem.

Tehát, hogy a gyomot irtuk: a tarlót a buza, rozs, árpa, zab lekerülte után, azonnal szántuk meg de ne mélyebbre mint 2—3 centiméterre először, mikor aztán ez a lefordított gyom kicsirázott, akkor fordítsuk meg mélyebben akár 10—15 centiméterre, vagy ha kell 20—30 centiméterre is (gőzekével) a talajt. Ilyen eljárással évenként apad a gyomok száma, ellenkező esetben csak gyarapszik a gazda ellensége.

Beszéltem én már gazdákkal, kik csak szídták a tarlósántást. Nincs annak kérem semmi értelme. Megszántottam a tarlót én is 8—10 centiméterre, s van most is annyi gaz mint a szemét, nem megy ki kérem az már a mi határunkból. Megvan a bökkenő, miért nem megy ki a határból a gaz. Hisz maga az illető elmodta, hogy megszántom minden évben 8—10 centiméterre a tarlót!

Hisz ép ez a baj! Miért szánt 8—10 centiméterre! Hisz akkor az a mag lekerül 8—10 centiméter mélyen, itt nem tud csirázni, meg marad a magamivoltában, és amikor egy következő szántással újra közelebb 2—3 centiméterre hozza a földszínéhez, csirázásnak indul a mag és megjelenik a piros mező a maga színpompájában.

A tarló szántással segítünk továbbá a talaj kiszáradhatásán, mert ez a csekélyen megszántott talaj, mely törmelékes, apró földszemekből álló földfelülettel bír, nem engedti át a föld mélyében levő nedvességet, a roppant nagy erővel vonzó napsugára is, miként egy horihorgas gém, vérszívó szunyog, kevésbé tudja felánkját bebocsátani a föld mélyébe, megtöltve potrohát a testét, a természetet fenntartó verrel, nedvességgel.

A gulyának is ma már nem a learatott mezőn a helye, hanem a jól tartott és ápolt legelőn. A jószág takarmányát pedig az így gyomoktól megtisztított takarmányos vetések szolgáltatásuk. Beszélhetünk-e azonban ma jól ápolt legelőkéről? Gyöngén néznek ki legelőink el is adták az ingót a földművelésügyi miniszteriumnak, hogy legelőink javíttassanak, feltöressenek, ha rossz és hiányos azoknak jelenlegi vetése, új fűmaggal vetessenek be, nem felelkezze meg a műtrágyák használatáról, a legelőn keresztül futó utak szabályozásáról, (mert biz ma a legelőkön száz irányban fut át a kocsis út és így minden az a legelő, csak nem legelő.)

Felhívom ez alkalommal a t. Előjáróságok becses figyelmét, miszerint a községi képviselő testület tanácskozzék a legelő javításáról és ezt kérelmezze is a földművelésügyi miniszteriumtól és a miniszterium e fontos actio elől nem fog elzárkózni. Ha van egy községnek 100—200 kat. hold legelője, a földművelésügyi miniszterium minden évben 10—20 kat. holdat feljavíttat és így

eljön az idő, mikor legelőink így rendbe hozva, fejlődött állattenyésztésről beszélhetünk. Ti pedig eltűntök piros kis pipacsok, ti nappali kis fénylő mécsék, de jön helyettetek majd a lucerna kék virága, lóhere piros bugája, nem lesz azért pompa nélkül, virág nélkül a mező. A természet a takarmánytermő virágokból tán szebb is lesz és ha ily virágok között szánt majd a gazda, a béres, a pacsirta dalát is mintha szebben, fülbomászóban hallaná, mintha a gazda is ezentul odaadobban művelné azt az őseitől öröklött édes földet, mintha a többtermelés eszméje kezdene megvalósulni úgy egyes gazdák érdekében, mint Magyarország gazdasági jövője érdekében.

Megyebizottsági tagválasztások

A körök és egyletek elnökei, valamint városunk vezető férfiai tegnap este 6 órakor a Függetlenségi 48-as körben ft. Lévay Mihály orsz. képviselő elnöklete alatt jelölt értekezletet tartottak a megyebizottsági tagválasztásra vonatkozólag.

Lévay Mihály orsz. képviselő üdvözölte a megjelenteket, előadta az értekezlet célját és miután értesülése szerint a volt megyebizottsági tagok mandátumokra tovább nem reflektálnak, arra kérte az értekezletet, hogy jelöljenek ki két elvhű függetlenségi polgárt. Az értekezlet egyhangúlag Dobozi Kálmánt és Szakáll Lajost kiállította ki jelöltekül. A jelöltek megköszöntek a bizalmat és ünnepélyes ígéretet tettek, hogy mindenkor hiven kitartanak a függetlenségi zászló mellett. Konecz Pál a Róm. Kath. Olvasó-Egylet elnöke kérte ezután a többi körök és egyletek elnökeit, hogy a fenti hivatalos jelöltek érdekeken kövessenek el mindent. Lévay Mihály buzdító szavai után az értekezlet véget ért.

A megyebizottsági tagválasztások e hó 11-én kedden délelőtt veszik kezdetüket és szakadatlanul tartanak délután 4 óráig. A város két kerületre van felosztva. Az első alválasztó kerületbe tartoznak az I., II., IV., és VI. kerület lakosai, a második alválasztó kerületbe a III., V. és VII. kerület lakosai. A választás színhelye a városháza nagy és kis tanácsterme. Az első alválasztó kerület választási elnöke Kostyán József helyettes elnöke Totth Kálmán, a második alválasztó kerület választási elnöke Sivó János, helyettes elnöke Nagy Lajos.

A választás iránt meglehetősen érdeklődés mutatkozik, minden valószínűség szerint a függetlenségi párt hivatalos jelöltjei Dobozi Kálmán és Szakáll Lajos kapnak abszolút többséget.

Szerkesztőségi telefon-szám 37.

Uránia.

A mozi multheti előadásáról, a Quo Vadis? ról, beszéltek e héten mindenütt: társaságokban, egyletekben, és családi körökben. Mindenütt kivétel nélkül megállapították, hogy az Uránia áldozatkészsége elismerést érdemel, mert a Quo Vadis? bemutatásával olyan élvezetet szerzett a közönségnek, amelyen csak kevés vidéki város közönségének jut osztályrésze. Osztatlan létszással, sőt túlzás nélkül írhatjuk elragadtatással fogadta a közönség minden rétege ezt a világhírűvé vált filmkolosszust, és ez a tény kielégítheti az Uránia igazgatóságát, ha az anyagi siker nem is felelt meg teljesen várakozásának.

Az erkölcsi siker nyomán anyagi sikerek is várhatók attól a közönségtől, amely méltányolni tud, és ez a tudat arra ösztönzi az Uránia vezetőségét, hogy igyekezni fog a jövőben mindig a legújabbat és legjobbat nyújtani a közönségnek, amely nemcsak megszokta de meg is szerette a közel egy esztendő óta működő mozit.

Nincs rétege a társadalomnak amely képviselve ne volna a mozi állandó közönségében és ez a tény azt bizonyítja, hogy egyben és észszerűen vannak összeállítva a műsorok, amelyekben mindenki megtalálja azt amit keres.

Kevés olyan speciális izlésű és igényű közönség van az országban mint az abonyi, ezt már régen megállapították azok, akik a színészek itt tartózkodásakor megfigyelik a közönséget. Mint-hogy pedig a mozi ma már teljesen azon a színvonalon áll mint a színház, ami áll a színház közönségére, áll a mozi közönségére is.

Ujat és jót, izléseket kell adni, akkor van közönség. Ezt a tapasztalatot vontá le az Uránia vezetősége is és ehhez alkalmazkodva joggal számíthat a közönség támogatására, amely egyéb szórakozás hiányában szívesen keresi fel a mozit.

Mi ujság?

— Személyi hír. Dr. Madarász Adorján járási főszolgabíró e hó 10-én 2 heti szabadságra utazik, helyettesítésével az alispán Totth Kálmán tb. főszolgabíró bizta meg.

— Halálozás. Nagyjásai tantosi Tantossy József dr. iparművészeti muzeumi ör e hó 4-én 39 éves korában meghalt. Temetése e hó 6-án délután 2 órakor ismerősök és barátok részvételével ment végbe.

— Köszönet nyilvánítás. Mindazoknak, akik felejtetetlen gyermekünk dr. Tantossy József temetésén résztvettek és részvételükkel fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, ez uton mondunk hálás köszönetet. Abony, 1913 november 8. Tantossy Bálint és családja.

— Mit adnak a mozi-ban? Ma vasárnap délután 4, este 6 és 8 órakor fényes műsor kerül bemutatásra a moziban. Utazás London körül. Természetes felvétel. A halkereskedő tanonc. Rendkívül humoros. Testvérek. Dráma 1 felvonásban. Nárcis mint Nihilista. Vigjáték 1 felvonásban. **Szerencsekerék.** Nagy társadalmi dráma 4 felvonásban. Az előadások pontos időben kezdődnek. A 8 órai előadáshoz ajánlatos a jegyeket előre megváltani. Hétfőn este 8 órakor elit előadás.

— 30 ezer korona államsegélyt kapott Monor község a felállítandó gazdasági ismétlő iskolához. Ilyen iskola felállításáról nálunk is szó volt . . .

— Mükedvelői előadás. Töszegről írja tudósítónk, hogy ott mindenszentek ünnepén este az Ifjúsági Egyesület sikerült mükedvelői előadást tartott. Másnap este pedig, halottak napjának estéjén az Ifjúsági Egyesület lámpiónokkal vonult ki az általa létesített honvéd siremlékhez, amelyet megkoszoruzott. A töszegi Ifjúsági Egyesület működését mindenütt dicsérettel emlegetik.

— Kerékpáron Hajdúszoboszlótól Abonyig című mult heti hírünkre vonatkozólag egyik olvasónk azt kéri megjegyezni, hogy Zámboi Zoltán adta el Egedy Gyulának a kérdéses kerékpárt, amelyet azért hozott el tőle, mert az fizetni nem akart.

— Vagdalkozó csendőr címmel lapunk ez évi 27. számában megírtuk, hogy Skultéti Joachim szabadságot csendőrszervező Kelemen László vendéglőjében sörözés közben kardot rántott és vagdalkozni kezdett. Cikkünkre Skultéti sértőhangú levelet intézett hozzánk, amelyet minden kommentár nélkül a m. kir. szegedi II. honvédkerületi bíróság debreceni kiküldöttségéhez, mint csendőrbírósághoz küldtünk át. Nevezett bíróság ez évi október hó 22-én hozott végzésében arról értesítette szerkesztőségünket, hogy Skultéti Joachim csendőrt a levél tartalma miatt megbüntette.

— Megvannak a betörők. Szeptember 30-ára virradóra feltörték Perényi Ignác itteni divatru kereskedő üzletét és onnan nagyobb mennyiségű árut és pénzt vittek el. A csendőrség erélyesen nyomozott a betörők után és segítségükre volt a szolnoki csendőrség is a nyomozásban. A mult héten végre Rékason a tettesekre akadtak, akiknél 35 darab kendőt és több vég vásznat találtak meg. Eddig a Barhács testvéreket tartóztatták le, de több letartoztatás is várható, mert amint a nyomok mutatják egy egészen jól szervezett betörőbanda működik Rékason.

— Vasuti menetrend és telefon számokkal ellátott csinos kivitelű reklámtáblát adott ki lapunk kiadóhivatala, amelyből az arra reflektáló előfizetőinknek és szívesen juttat egy-egy példányt.

— Elgázolt asszony. Jászkarajenőn e hó 2-án Badari Kálmán gazda valószínűleg ittas állapotban szokatlan sebességgel

hajtott végig a közseg utcajában és kocsijával egy eltöbbször asszonyt olgázolt. Badarit a szolnoki ügyészségnél jelentettek fel.

Millió ember szerepelt a világhírű Réthy cukorkát, mert rendkívül kellemes ízű, a gyomrot, étvágyat és a fogakat nem rontja. Meghűlés, hurut, köhögés, rekedtség ellen biztosan és gyorsan használ. 1 doboz a 60 fillér, kapható mindenütt, de csak Réthy felét fogadjunk el! Postán 5 doboz 3 koronáért franko küld: Réthy Béla gyógyszerész, Bekesésaba.

Hatósági mérszárszék Makón. Makón a városi hatóság próbavágatásokat eszközöltetett, melyek sikere arra indította a város tanácsát hogy a hatósági husszek intézményeit állandósítsa. Az ottani rendőrkapitány számszerű adatokkal bizonyította be a tanács előtt, hogy a városnak egyenesen kötelessége a hatósági husszékot rendszeresített közüzemmé fejleszteni. A tanács — a számok bizonyító erejével szemben — utasította a gazdasági tanácsost, hogy a hatósági husszékot rendszeresítse. Ez meg is történt s a hatósági husszékban a múlt héten meg is kezdték a huskimérést, még pedig 25—30 százalékkal olcsóbban mint a hentesek. Természetesen a hentesek is kénytelenek voltak addigi árait gyorsan mérsékelni. Hogy milyen ármérséklő hatása volt a hatósági husszék felállításának, abból tűnik ki, hogy míg azelőtt az elsőrendű sertéshusnak kilóját 2 K 16 fillérért árusították, a hatóság husszékban ezt 1 K 60 fillérért lehet kapni, a másodrendű sertéshus ára eddig 1 K 90 fill. A szalonna ára eddig 1 K 70 f. volt, most 1 K 20 f. 1 K 30 f. Makó város ezen intézkedése köztudomásra jutván, egyre-másra érkeznek a városoktól a tudakozódások Makó város tanácsához a hatósági husszék tárgyában.

Közgazdaság

Magyarország közgazdaságának vezérférfiai. Ilyen címmel nemsokára érdekes és a maga nemében igen eredeti munka hagyja el a sajtót. A Danubius Kereskedelmi r.t. (Budapest, VI., Szondy-utca 93.) kiadásában megjelenő mű az ország közgazdasági vállalatainak vezetőit mutatja be életrajzok és arcképek változatos, élénk sorozatában. Minthogy e műnek nemesak szakirodalmi, hanem informatív jellege is lesz, a „Magyarország közgazdaságának vezérférfiai” ban hű tükröt találjuk hazánk közgazdasági és hiteléletének. Joggal számíthat e mű a legszélesebb kereskedelmi és pénzügyi körök komoly érdeklődésére, mert anyagát gondos körültekintéssel, nagyobbára a helyszínen gyűjtjük össze s elismert szakemberek ren-

dezik sajtó alá azt. Nem száraz életrajzi adatok felsorolására szorítkozik a könyv, hanem színes, a személyeket és közgazdasági tevékenységüket hűen jellemző biográfiaikat közli, amelyekből úgy a szociológus, mint a pénzügyi szakember értékes anyagot moríthat. A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok hitelképességének megítélése szempontjából megéppenséggel korszakalkotó segédeszközt látunk ebben a munkában, mert eleven és pozitív adatokkal ki fogja egészíteni a mérlegben közölt holt számok alapján alkotott hitelvéleményt. Örömmel üdvözljük ezt a könyvet, amelynek közkedveltségét már most meg merjük jósolni. Szakemberek és közgazdasági írók, pénzügyi és kereskedelmi vezérférfiak közreműködésével készül a munka s így elvárjuk, hogy nívós és értékes könyvet kapunk benne. A mű három kötetben fog megjelenni, még pedig: I. Nagyvárosok, II. Kisvárosok és III. Budapest szerint felosztva. A teljes mű ára 70 kor. de kötetenként is kapható. Az I. kötet 30 kor. a II. és III. kötet pedig külön-külön 20—20 kor. kerül.

A Baromfitenyésztők Országos Egyesülete által december 5—8. napján Budapesten rendezendő országos baromfikiállítás iránt igen élénk az érdeklődés nemesak Magyarországon, de a külföldön is. A magyar földművelésügyi kormányon kívül eddigelő még a boszniai és hercegovinai kormány is bejelentette, hogy tenyészbaromfivásárlásokat óhajt a kiállításon eszközölni. Együttal felhívta a rendezőség a bulgáriai, romániai és szerbiai baromfitenyésztő közönséget a kiállítás meglátogatására. Így remélhető, hogy a kiállítással kapcsolatos vásár igen jó értékesítési alkalom lesz az elsőrangú tenyészanyagra. Bővebb felvilágosítást a kiállítást illetően készséggel ad a Baromfitenyésztők Országos Egyesületének (Budapest, IX. Üllői-ut 25. I. em.) titkári hivatala.

Hirdetések

Eladó ház.

A Vasut-utca 4. szám alatt lévő ház eladó, amely áll 6 szoba, konyha, mellékhelységek és pincéből. Értekezni lehet a helyszínen Tóth Ignác tulajdonosnál.

Lapunk egyes száma
20 fillérért kapható

Rosenweig J.

órás és ékszerész
üzletében.

Figyelem!

Mélyen leszállított árak!

Női téli kabátok

posztó, plüsch és szövetből
15 K-tól feljebb.

Leányka kabátok

6 K-tól feljebb.

Rövid és hosszú férfi
téli kabátok és bundák
valódi szörme gallérral
20 K-tól feljebb.

Teljes uri öltönyök
gyapjuszövetből
17 K-tól feljebb.

Lovagló nadrág
gyapjuszövetből

11 K-tól feljebb.

Kitünő minőségű csikos
nadrág
5 K-tól feljebb.

Pontos és szolid kiszolgálás!

Mérték utáni öltönyök 24
órán belül eszközöltetnek.

A t. vevőközönségnek tudomására adjuk, hogy abonyi fiók üzletünk vezetésével **Vermes Aladár** urat biztuk meg, akihez a t. közönség a legteljesebb bizalommal fordulhat.

Révész Manó és
Jenő.

Szives pártfogást kér
VERMES ALADÁR
Révész Manó és Jenőcég
üzletvezetője.

5 szoba, előszoba, angol-klosett, fajencze mosdó készülék és szép, nyári ellátott ház villanyvilágítással felszerelve, eladó. Értekezni **Kazinczi** állatorvosnál.

Kaiser-féle

MELLKÁRMELLÁK

gyorsan és biztosan ható

köhögés elleni

bombonok

Valódi csak a 3 fengővel.

Törvényesen védvel

Eggedüli főraktár kizárólag:

a „**SENT-ISTVÁN**”

gyógyszertárban

PERÉNYI GYULA

gyógyszerésznél

ABONY. (Pestmegye.)

Bérekocsi

bármely időben telefon

utján megrendelhető a 9-es

és 54-es hívószámon

Neuwirth Jakab

bérekocsitulajdonosnál.

Eladás.

A gazdaság feloszlása miatt Kerényi Vilmos abonyi gazdaságában eladó 42 drb. nagyon szép mangalica fajú, 750/0-ra átvészelt 2 és 3 éves felbugott koca és 4 drb. 3 éves kan



Milkó Ignác elsőrendű úri szabó Szolnokon

Baross-utca 15. Szapáry-ut sarkán.

Telefon: 206. szám.

Ajánljuk az őszi szezon beálltával saját készítésű cipő- és eszmagyártmányainkat meglepő olcsó árak mellett,

Legnagyobb raktár és választék Cegléden cipőkben.

Tisztelettel

Hungária Cipőgyár r. t. fiókja, Rákóci-ut, Dr. Piros-féle ház.

Az országos ipar-
egyesület által több
kiállításon

Semsedy Balázs

kitüntetéssel, izlé-
ses, jó és szép
munkákért,

műasztalos, lakberendező Szolnokon

Mintaraktár főtér Gorove-utca.

Műhelytelop Mária-utca (saját ház.)

Raktáron vannak teljes lakberendezések. Háló, ebédlő, iroda, szalon, úri, előszoba és konyha berendezések. Vas és réz bútörök, szőnyeg diványok, sodronyok, madracok. Ugy adott, mint saját tervem szerint készítek izléses berendezéseket a legjutányosabb árban.



Kiss és Bényey

m. kir. technológiát végzett
szücsmesterek

SZOLNOK Baross-utca.

Telefon 334.

Ajánlják saját készítésű kész szörme árukat és finom szörméket u. m. **boa, muf, sapka** stb.

Rendeléseket és átalakításokat olcsón és pontosan készítenk.

Kalap, keztü és kötszer raktár.

Moly ellen nyári megóvó.

Kitünő ízű felvágottat,
sonkát, kolbászt, szafaládét, szalonnát
és naponta

frissen készített virslit kaphat

Tóth Károly

hentes üzletében Piac-tér.



Egész nap nyitva.



ÖZV. LUKÁCS FERENCNÉ
gőzmosó és tisztító-intézete ABONY.

Van szerencsém értesíteni a t. közönséget, hogy **Gara János** vendéglős úr házában

fehérenmű tisztító és vasaló-intézetet

nyitottam, ahol elvállalok minden e szakmába vágó munkát, u. m. sima, himzett és redős férfi-ingek, kézelők és gallérok tisztítását és vasalását.

Gőzmosó és tisztító-intézetemben a ruha a leg gondosabban és legszebben lesz mosva, tisztítva és vasalva, azért intézetemhez mindenki bizalommal fordulhat. Figyelmes és előzékeny kiszolgálásról mindenkit biztosítok.

A t. közönség szives pártfogását kérve, vagyok szolgálatra kész.

Kiváló tisztelettel

özv. Lukács Ferencné.

Ha Ceglédre megy,

ne mulassza el **Klein Adolt** férfi ruha és női felöltő
NAGYARUHAZAT meglátogatni, hol a legdivatosabb női felöltőket és gyermek kabátokat, valamint a legjobb férfi ruhákat
készen és mérték után a legolcsóbb árban szerezhethi be.

Abonyi első keresztény temetkezési vállalat.

Szent István tér (Kaszárnya épület)

ajánlja kegyelet eikkeit legegyszerűbbektől a legdiszesebbekig.

Szakter Károly a legjobb és legrégebbi szabó cég Cegléden Telefon: 65.

Wotan



Lámpa

A legjobb és a legtartósabb drótzálas lámpa.
Huzott drótzállal 75% árammegtakarítás.

Kapható villanyzerelési üzletekben, villanytelepeken és a
MAGYAR SIEMENS-SCHUCKERT-MŰVEK-nél, Budapest, VI., Teréz-körút 36. Gyár-utca 13.

Czeplédi Asztalosok Bútorcsarnok szövetkezete

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja

bútorcsarnoka

Czepléden, Rákóczy-utca: Ipar és Kereskedelmi Bankpalota.

Allandó kiállítás kizárólag czeplédi iparosok által készített háló, ebédlő, salon, férli szoba, előszoba, konyha és kerti bútorokból a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Minden tárgyért jótállás.

Költségvetések kávéház, templom s bármilyen berendezésekre készséggel, díjmentesen bármikor kiszolgáltatnak.

Női ruha kelméket posztókat, szöveteket és barchetokat **legolcsóbban**

KOHN MIKLÓS

divatüzletében vásárolhat.

Ugyanott **kész ruhák és kabátok**, cipők, kalapok és téli áruk legnagyobb választékban kaphatók.

Telefon 42. szám.

Akar Ön olcsó s finom kivitelű fényképeket?

Ha igen, úgy keresse fel Czepléden

ZOLTÁN fényképészeti műtermét, ahol

6 drb festett levelezőlap 3 korona,

3 drb festett cabinet kép 5 korona,

1 drb festett nagyított kép 7 kor.-tól

kezdve kapható; ugyszintén bármilyen kivitelű olaj, pasztel, csoport, selyem, porcellán és vászonképek kaphatók. **Esté 9 óráig villanyvilágítás mellett történnek felvételek.**

Ha jó képet akar, ne el ne mulassa e kedvező alkalmat!



„Kollarit“-börlemezz

kaucsuk-compositióval bevont ruganyos, viharbiztos és időt álló

szagtalan fedellemez.

A jelenkor legjobb tetőfedőlemeze.

Végtelesen tartós.

Régi zsindelytetők átfedésére kiválóan alkalmas. Sem mázolni, sem mészlével bekenni nem kell.

Kapható:

Bán Sándor fakereskedőnél Abonyban.

Gazdaközönség figyelmébe!

Az „Abonyi közgazdasági bank részvénytársaság“ a közeledő gazdasági idényre való tekintettel a gazdaközönség sz. figyelmét felhívja a kiválóan bevált, Kühne-féle

„Columbia“ kultivátor egysoros lókapájára.

Ezen amerikai eredetű eszköz rendkívül elmés szerkezeténél fogva mindennemű kapás növények, különösen kukorica, burgonya, takarmány répa, dohány, czirok, szőlő és kerti veteményeknek megmunkálására kiválóan alkalmas és a legnehezebb talajviszonyok közt is kitűnő munkát végez.

Elsőrendű hazai gyártmány!

Olcsó árak!

Ugyanott egy használt 6 lóerejű cséplőgép garnitúra is eladó.

Kedvező fizetési feltételek!

Abonyi közgazdasági bank részvénytársaság
ABONYBAN.

Modern urí és női divatcikkek áruháza

Saját készítményű fehéreneműek nagy raktára, valamint ezek megrendelésre is készíttetnek.

SOMLÓ JENŐ
és TÁRSA SZOLNOK
GOOVE-UTCA (JANCSÓ-HÁZ.)

Kalap, cipő, gallér, kézelő, nyakkendő, ing és zsebendő. Sport-cikkek, bőröndök raktára.

Le grand chic, modern női divat szalon, elősmert izléses munka

Somló Jenőné Szolnok.